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KNAUZ NÁNDOR T. TAG EMLÉKEZETE. 

K O L L Á N Y I FERENCZ, lev. tagtól. 

(Olvastatott a M. Tud. Akadémia 1911. január 20-án tar tot t összes ülésén.) 

Több mint egy évtizede immár, hogy Knauz Nándor sírba 
szállott. Több mint tizenkét hosszú esztendeje mult el annak, 
hogy földi maradványait a pozsonyi sírkertben nyugalomra he-
lyezték. 

Megvallom, egy pillanatra nehéz lett a szívem, a mikor el-
gondoltam, hogy halála után egy decenniumon keresztül még a 
nevét sem említették Knauz Nándornak a Magyar Tud. Akadé-
miában. De azután megnyugvást találtam abban a tudatban, 
hogy a mikor a Tekintetes Akadémia azt a megtisztelő megbízást 
ruházta reám, hogy tartsak Knauz felett emlékbeszédet, nemcsak 
nem haladt el szótalan közönynyel sírja mellett, nemcsak nem 
feledkezett meg kiválóan érdemes egyéniségéről, hanem még ma 
is, tizenkét évvel halála után, szükségesnek látja, hogy lerója 
kegyeletét emléke iránt. 

I. 

Knauz Nándor x) Öbudán született 1831 október 12-én, 
jómódú iparos szülőktől. 

Midőn elemi iskoláit szülővárosában elvégezte, szülői egy 
évre a mogyoródi jegyző házába adták, mint akkor mondani szok-

Q Nevét, mint a ty ja , kezdetben Knausz-nak írta ; csak később, a 
mikor Esztergomban a theologiát hallgatja, kezdi magát Knauz-nak írni; 

M. T D D . A K A D , E M L É K B E S Z É D E K . XV. K Ö T . 4 . S Z . 
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2 KOLLÁNYI FERENCZ. 

ták cserébe, hogy a magyar nyelvet, a melyben odahaza nem volt 
elegendő gyakorlata, tökéletesen elsajátítsa. 

Innen Esztergomba került a gymnasiumba, a hol hat évig 
tanult nagy szorgalommal ; úgy, hogyha nem árult is el valami 
tüneményes tehetséget, határozottan a legjobb tanulók közé 
tartozott. 

A költészeti osztályban, mely a mai hatodik középiskolai 
osztálynak felelne meg, a keresztény erkölcstanból az ötödik 
eminens lett 55 társa között, a magyar nyelvből pedig a második. 

így jutott el az ifjúság verőfényes éveinek nyugodt, egyen-
letes fejlődésében, mely nem ismer sem gondot, sem bánatot, 
csak örömet és boldogságot, melynek csak elröppenő fájdalmai 
vannak, a melyek nem sebzik meg mélyen a szívet, ahhoz a pont-
hoz, a mikor első elhatározó lépését kellett megtennie, pályát 
választania. 

Az alig tizenhat éves ifjú, az egyházi pálya iránt érezvén 
lelkében vonzódást, az 1847. év nyarán felvételét kérte a szent 
Benedek-rend növendékei közé, bizonyára abból a jótékony 
hatásból kifolyólag, a melyet tanárai, mint ugyanezen rend tagjai, 
Esztergomban gyakoroltak reá. 

Kérelme teljesülvén, szeptember 15-én felöltötte a szerzetesi 
öltönyt és a rend szokásainak megfelelően, annak jeléül, hogy 
e lépésével teljesen szakított a világgal s mint szent Benedek 
népes családjának gyermeke, új, magasabb rendű életet kezdett-
meg, keresztneve mellé felvette a Lukács nevet. 

A próbaévet, a mely alatt az újoncz az akaratnak, a külön-
féle erénygyakorlatok közt folytatott szakadatlan erőpróbáival 
tet t tanúságot arról, hogy valóban az Istentől nyert hivatás 
vezette őt a monostor falai közé, Pannonhalmán töltötte el, 
tizenhárom társával együtt, a kik közül ma már csak Vaszary 
Kolos biboros-herczegprimás van az élők között. 

A következő évben, az első félévben kilenczed, a második-
ban heted magával a filozófiát végezte, a melynek a magyar nyelv 
és irodalom, általános világtörténelem, gondolkodástan és lélek-
tan, betüszámtan voltak tárgyai. 

Az első félév vizsgálatait középszerű eredménynyel tette le ; 
a magyarból az ötödik, a történelemből a negyedik, a bölcselet-
ből a hetedik és a matliematikából a második jeles lett. 

2 



KNAUZ NÁNDOR EMLÉKEZETE. 3 

A második félév vizsgálatai azonban jelentékeny hanyatlás-
ról tesznek tanúságot. A bölcsészetból a negyedik, a magyarból 
pedig a hatodik jeles volt ugyan ekkor is, de már a betűszámtan-
ból és a történelemből csak elsőrendű osztályzatot nyert s hét 
társa közt ő volt a leggyengébb tanuló. 

Hogy mi volt oka e visszaesésnek, nem tudjuk megmondani. 
Nem lehetetlen azonban, hogy annak az elkedvetlenedésnek volt 
ez is következménye, a mely az év vége felé mindjobban lelkére 
nehezedett s a melynek forrása viszont az az előérzet lehetett, 
hogy a monostor csendes falai közt töltendő napjai meg vannak 
számlálva. 

És csakugyan, midőn 1849 szeptember 2-án rendi elöljárói 
a felett döntenek, kik bocsáttassanak a növendékek közül foga-
dalomhoz, ő több fekete golyót kapván a szavazásnál, mint 
fehéret, a rend kötelékeiben való további maradásra alkalmat-
lannak ítéltetett. A per jeli hivatalban őrzött feljegyzések e sza-
vakkal magyarázzák meg a szavazatok megoszlásának kedvezőt-
len eredményét : »dimissus ob naturam asperam«. 

Elöljárói tehát abban a meggyőződésben voltak, hogy az ő 
darabosságra hajló természete nem való oly pályára, a hol nem-
csak tanítani kell a gyermekeket, hanem szeretni is kell tudni 
őket és ezt a szeretetet sok szelídséggel, gyengédséggel, béketűrés? 
sel párosulva, minduntalan, kifogyhatatlanul tanúsítani is szük-
séges irántuk. 

így vált meg Knauz az 1849. év őszén fájó szívvel Pannon-
halmától és vele együtt a szerzetesi élettől. Nem mondott le azon-
ban arról, hogy a mennyiben a gondviselés ezt számára lehetővé 
teszi, életét Istennek szolgálatára szentelje. 

Mielőtt erre vonatkozólag bármely irányban elhatározó 
lépést tett volna, lelkiismeretes önvizsgálattal arra nézve óhajtott 
magával tisztába jönni, vájjon lelkének legbensőbb hajlamai és 
főleg Istennek érdemetlenül nyert és titokteljesen munkáló ke-
gyelme csakugyan az oltár szolgálatára hívják-e őt? 

És csak midőn körülbelül egy egész éven át tartó fontolgatás, 
magába mélyedés után azt látta, hogy egész valója telve van a 
legtisztább vágyódással azután a pálya után, a melyen minden 
sóvárgásunkat, törekvésünket és munkánkat Istennek tökéletes 
szeretete tölti be s a melyen a legfőbb czél nem a földi javakban 

49 1* 



4 KOLLÁNYI FERENCZ. 

való dúslakodás, nem hírnév és dicsőség, hanem Isten kegyelmé-
ből való magunk megszentelése, vétette fel magát az esztergomi 
érseki megye papnövendékei közé. 

Mint ilyen, 1850-ben a Nagyszombatból ugyanekkor Eszter-
gomba áthelyezett szemináriumban kezdette meg hittudományi 
tanulmányait. 

A négy esztendő alatt, a melyet a papnevelő intézetben töl-
tött, szorgalmasan igyekezett az előírt tantárgyakból mindazt 
megtanulni, a mire a jó papnak szüksége van, hogy szent hivatása 
kötelességeinek megfelelhessen. 

Sőt nem elégedve meg az előírt tananyaggal, még ezenfelül 
is iparkodik ismereteit gyarapítani. Buzgón tanulja az olasz 
nyelvet és nagy előszeretettel gyakorolja magát ógv a gregorián, 
mint a figurális énekben. 

Az egyes növendékekről félévenkint vezetni szokott fel-
jegyzések, az úgynevezett informácziók tanúsága szerint, maga-
viselete, modora minden kifogáson felül áll. Ájtatossági gyakor-
lataiban példás ; a házi rend megtartásában pontos ; elöljárói 
iránt tiszteletteljes ; társaival szemben általában komoly, de 
annak idején tud közöttük jókedvű is lenni. 

így mult el felette a jól végzett kötelesség teljesítésének 
tudatától harmonikus, az önmegtagadás, önfegyelmezés küzdel-
meitől emlékezetes, a magunk tökéletes feláldozásának boldogságá-
tól felejthetetlen négy esztendeje a papneveidei életnek. 

A negyedik tanév végén, az 1854. év nyarán főpásztora 
szerpappá szentelte fel s mint ilyet, tekintettel az egyházmegyé-
ben uralkodó nagy paphiányra, mely minden alkalmas munkaerőt 
a lelkipásztorkodás terére utalt, szeptember 18-án helyettes 
tanárrá nevezte ki a nagyszombati főgymnasiumhoz, tekin-
tettel lévén, mint a kinevezési okiratban olvasható, az iroda-
lom iránt tanúsított hajlamaira, érett ítéletére, komoly maga-
viseletére. f) 

Kezdetben azonban úgylátszik nem tanított, hanem csak 
mint tanulmányi felügyelő működött a szemináriumban, mert 
1855 április 16-án Scitovszky herczegprimás arra utasítja a gym-
nasiumi igazgatót, vezesse be Knauzt, a ki időközben deczember 

' ) Primási egyházi levéltár. Cat. 41. A. 1854. Nr. 3753. 
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KNAUZ NÁNDOR EMLÉKEZETE. 
1 I 

7-én áldozárrá szenteltetett, a gymnasiumba és próbaként 
bízza meg valamely általa alkalmasnak gondolt tantárgy elő-
adásával. 

Knauz nemsokáig marad Nagyszombatban. A primás még 
ugyanezen év augusztus l-jén felhívja az igazgatót, nyilatkozzék, 
kit lehetne leginkább nélkülözni az intézetnél, mert a mindinkább 
növekvő paphiány folytán csak a legnagyobb nehézségek árán 
lehetett a hívek lelkiszükségleteinek ellátásáról az egyházmegye 
területén megfelelően gondoskodni. 

Az igazgató válaszát nem ismerjük. De mint a következmé-
nyek mutatják, legkevésbbé ragaszkodott az amúgy is csak helyet-
tes tanári minőségben s ideiglenesen alkalmazott Knauzhoz, mert 
Scitovszky herczegprimás 1855 szeptember 27-én áthelyezte őt 
a szent Imréről nevezetes pozsonyi papnevelőhöz tanulmányi 
felügyelőnek. Innen pedig alig egy évre rá, 1856 julius 28-án, 
Heiller Károly kanonok és plébános kívánságára a főtemplom 
plébániájához káplánná s egyúttal a káptalani kar vezetőjévé 
nevezte ki. 

II. 

Knauz első irodalmi kísérletei arra az időre esnek, a melyet 
az esztergomi papnevelő intézetben töltött. 

Mint sok más hasonkorú és gondolkozású társa, ő is 
lantot vett kezébe és megénekelte a B. Szűz dicséretét, a haza-
szeretet érzelmét, Hunyadi János vitézi tetteit, szent Quirin 
püspök erényeit stb. 

Majd valláserkölcsi tartalmú és népies irányú elbeszéléseket 
írt, a nevelés hatásáról, a lelkiismeret el nem hallgatható szaváról, 
a franczia forradalom egy érdekesb epizódjáról, egy karácsonyi 
estről s így tovább. 

Szó sincs róla, sem költeményei, sem pedig prózája nem első-
rangú remekei a magyar szépirodalomnak. De a verseiben ki-
fejezésre jutó érzések őszinték ; a hang, a melyen megszólal, köz-
vetlen és meleg ; a képek és hasonlatok, a melyeket felhasznál, 
frissek és színesek. 

Prózájában pedig a magyar népet önzetlenül szerető lélekkel, 
jóakaratú józansággal és sok bensőséggel mondja el könnyen gör-
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